

Hospodářská Besídka.

Pořádá JAN JANÁK.

Rozvrh práce pro příští rok.

Nyní jest skorem všechna podzimní práce rolníka již ukončena, takže nastává mu doba přemýšlení, jaké plodiny pěstovati bude a jakým způsobem vůbec své hospodářství povede rokem příštím. Přemýšlení nebo-li práce mozku jest právě tak důležitou jako práce svalová. Jedna s druhou souvisí. Rolník nemůže dobře pokračovati, pakli si neudělá náležitý rozvrh a rozpočet pro příští rok.

Zde ovšem nelze nám stanovit žádné plány, jichž by se dalo vždy poukázat, neboť na žádných dvou farmách ani u žádných dvou farmářů nepanují podmínky stejné. Avšak jedna z prvních věcí za každých okolností jest vypracování si střídný postup osení. Při velkých plodin musíme ovšem bráti v úvahu druh dobytka, jaký pěstovati hodláme. Farmářem bez určitého plánu osevného, totiž bez předchozího rozpočtu, kam která plodina přijíti má, aby se vždy s jinou vysítvala, jest hazardním.

Střídní plodin se v jednotlivých krajích různá, ale v každém postupu osevním měly by míti místo luštěniny neb ječmene, totiž plodiny, jež berají svůj dusík ze vzduchu. K střídní plodin máme mnoho důvodů. Jedním z nich jest, že stálým pěstováním jednotlivé plodiny vyvine se mnoho hmyzu plodině té škodlivého, kdežto mohli býti zničeni, kdyby se jednou zasaď plodina jiná, na kteréž on žiti nemůže, jako ku příkladu setím drobného obilí po kukurici k zničení červa kořenového, poškození kukurice.

Střídní plodin má býti tak upraveno, aby se jim práce co možno stejnoměrně na celý rok rozvrhla a pak aby se plodiny, pokud se pěstují, co nejvzdáleněji zařizovaly. Znamenitý postupem osevním pro různé kraje států západních jest: 1. ječmen, 2. kukurice, 3. pšenice, 4. ječmen. Tímto postupem osevním, pakli se veškerá píče skrmlí doma a hnoj na pole se vyveze, zachová se úrodnost půdy tisíc let. Pakli jedná se nám o to, abychom sklízeli zeno kukurice skrmlí žirnému dobytku, uděláme dobře, když budeme ji sázeti o něco hustěji jak obyčejně, abychom vyprstovali stonky menší, ale za to větší množství jich, aniž by to bylo na újmou zrnu. Pakli jedná se o vylamování jí pro trh, má se sázeti hustěji do kopečka. To podotýkáme pouze proto, abychom provedli děkaj, jak různé upotřebení plodiny musí býti bráno v úvahu již v zímě, když děláme si plán pro rok příští.

Když uděláme si jistý plán nyní, bude i naše hnojení pozemků všestrannější; máme-li určeno, který pesemek pohnojíme, můžeme započítati s vyvážením mrvy hned a pokračovati dle toho, jak nám poměry dovolují. Pakli se takto nestane, snadno na mrvě polovici její hodnoty ztratíme, kromě toho pozbyváme jednorocní výhodu z hnojení vyplývající. Proto by měl každý farmář vědět již nyní, alespoň přibližně, jak mnoho zemědělské půdy obdělává a jakými plodinami je osadit, jaký dobytek a jak mnoho bude chovati. Tím stává se farmářem prací soustavou a zvyšují se tak výstřiky.

Mnozí z našich čtenářů pomýšlí snad pěstování v příštích letech méně obilí, ale více dobytka, a takový přechod vyžaduje pečlivého plánování, aby byl proveden správně. Ale vzdor tomu, že dobytkařství stojí nyní na pěkném stupni, na němž ještě setrvá, neradili bychom pěstování, aby rázem zanechal hospodářství do savadního a vrhnu se na dobytkařství ve velkém. Taková změna má se díti ponaobhá, neboť třeba v každém oboru nabýti zkušenosti. Mnohdy dovede dnes dělati peníze pěstováním a prodejem kukurice, kdežto by sotva čeho získal výkrmem dobytka, dokud se s ním blíže nesezná. Při všech svých plánech do budoucnosti měl by se každý co nejvíce sřídit dluh, leč že by viděl v zadlužení se skutečnou výhodu, že byl by si jist zvláštního výdělku, kterýž by mu z použití úvěru vyšel. I vypůjčené peníze mohou nám přinést značný výdělek, ale můžeme je též ztratiti — a taková ztráta znamená mnoho. O farmářích se praví, že jsou konservativní a k známým velmí pozvolní. A v tom jsou zcela na právu. A nač také jsou potřebí člověku ve svém oboru zkušenému velkých změn? Takový hledí si svého povolání a obchodu svůj stále ponaobhá k lepšímu správce, proto netřeba mu žádných změn radikálních.

Domácí sýr.

Obyčejný domácí sýr tvarohový dovede si připravit každá hospodyňka, proto netřeba se o tom rozepisovati. Účelem tohoto pojednání jest popsat výrobu domácího sýra lisovaného. Kde chovají se pouze dvě nebo tři krávy, tam se výroba takového sýra nevypálčí, tam je lépe si jej pro vlastní potřebu koupiti. Když však v případě podobném se o výrobu jeho každopádně jedná, je nejlépe, když se dva nebo tři farmáři spojí a dělají jej společně. Z dvaceti pěti galonů mléka udělá se dvacet liber sýra.

K výrobě lisovaného sýra je zapotřebí lubu asi jedenáct palců v průměru měřícího a též asi tak vysokého, dále sýřící nádoby pro mléko k sražení určené, košíku, plátka k cezení syrovátky a lisu, jenž jest dosti velký, aby pojmulohl bochníky sýra, kterýž má se lisovati.

Mléko na sýr ohřeje se na 80-84 stupně F. Sýřidlo rozdí se na řidkou jichu, kteréž má býti z jednoho kousku sýřidla asi tří čtvrté kvartu. Tím srazí se 2,000 kvartů mléka. Určité množství zjistí se zkouškou, jelikož různá sýřidla nejsou stejně působivá. Ale má se ho dáti vždy dostatek, aby se mléko srazilo aspoň ve dvacet minutách. Pak rozřeže se sražená syrovina dlouhým, až na dva nábovy sáhajícím nožem pod dělu a na pět, syrovátka se vypustí, načež se natezané sloupky rukama rozlámou, slité syrovky se smíchá se stejným množstvím vody na 150 stupňů F., načež se najeje na tvaroch tak, aby se všechny částí stejnoměrně spafil. Nyní se tím opatrně a pomaloučku míchá, aby se předešlo náhlému ochlazení, načež nechá se vše asi dvacet minut státi. Pak se syrovátka znovu stáhne a nechá odkaпати. V dvaceti dalších minutách bude syrovina dostatečně vychladlá, aby se mohla dáti do škopku. Kde by se mohla rozlámati a nebo rozřezati na drobné kousky, tak aby mohla býti náležitě prosolena. Na tvaroch z každých dvanácti kvartů mléka má přijíti asi jedna unce soli. Když je sol se syrovinkou náležitě promíchána, dá se sýr do lubu, kterýž byl dříve vyloužen plátnem. Po naplnění lubu se přesahující okraj plátka přeloží přes sýr, načež dá se pod lis. Tlak má býti z počátku slabý, ale stále se zvyšuje, až je sýr dostatečně stlačený, aby se nelámá. Pak se vyvadí, obalí novým plátnem a dá do lisu znovu. Zde ponechá se tak dlouho, dokud není lisu znovu zapotřebí k novému lisování, nebo alespoň osmnáct až dvacet čtyř hodin.

Po vyndání z lisu se sýr nechá po nějakou dobu státi, až na povrchu ztvrdne, načež se natírá horkou syrovátkou, máslem aneb jinou měkkou masťnou, což se opakuje denně, pti čemž se sýr obrací, až dozraje. Francouzské hospodářské organizace. Ve Francii nalézá se přítomně kolem osmi tisíc hospodářských organizací, jež počaly se tvořiti od roku 1854, kdy vydán byl tam zákon směřující k rozvoji národohospodářských, průmyslových, obchodních a zemědělských zájmů. Tyto organizace známý jsou tam pod jménem "syndicates agricoles". Hospodářské syndikáty francouzské jsou oprávněny k majetnictví takových realit, jež jsou žádoucími k jejich schůzím, jako místnosti knihovných a přednáškových, mohou si zařizovati banky k zapůjčování peněz pro své členy, aneb i podpor v pádu nemoci, aneb i opatřovati zaměstnání pro nezaměstnané. Ony mohou státi se školami, v nichž probírají se a studují otázky vztahující se k jejich povolání, a jsou oprávněny k organizování tribunálů k urovnávání sporů mezi dlužníkem aneb mezi prací a kapitálem. Takovéto farmářské syndikáty organizují se ve společnosti větší, zvané unie, jichž je ve Francii deset. Ústřední výbor všech unii nalézá se v Paříži. Jemu podávají své zprávy všechny unie a tento zastupuje jejich zájmy v parlamentu, před železničními společnostmi i před celou veřejností. Unie nemůže žalovati, aniž může žalována býti nebo vlastního skutečného majetku. Výsady ty náležejí jen syndikátům. Hospodářské společnosti zasahují ve věrchna politická odvětví ve Francii, od ústřední vlády až po nejnižší politickou jednici. Celkovým účelem syndikátů má býti studie zájmů zemědělských. Zvláštními účely jsou: vyhledávání nové hospodářské plodiny, docílení se nejnižší ceny nejlepších hnojiv a semen, nejlepšího hospodářského nářadí a dobytka, zvýšení výroby, usnadnění práce, zmenšení výrobní ceny a výlohy s životem na venkově spojené, vyučování hospodářství přednáškami, rozpravami, knihami atd., kupování aneb najímání nejlepší hospodářské nářadí a přístrojů ve v nízkých cenách, usnadňování prodeje hospodářských plodin v nejlepších cenách, podávání porady na všechny otázky vzhledem k zemědělství, zjednávání soudce a odborníky k urovnávání sporů, jež šly by jinak před soud, vypisování ceny, pojišťování lidí i zvířata pro případ neštěstí, smrti aneb k vzájemné podpoře, zjednávání půjček a celkem kooperování za účelem zlepšení hospodářských poměrů. Sloučením syndikátů uvádí se hospodářská věda daleko lépe v dosah i nejbudších farmářů a každodenní zkušenosti jednotlivců se tím soustřeďují, aby sloužily ke prospěchu členů i celku. Farmáři i studenti nabývají duševního rozvoje. Vědecké nauky hospodářské přiváděny jsou v pozor-nost farmářů přednáškami, pořádanými odborníky, jakož i články, uveřejňovanými v orgánech syndikátů i kalendářích. Sydnikáty jsou úplně neutrální a jsou veškerým vlivům politiky nepřístupny. Důvod není žádný případ, aby se syndikát nechal použiti některou politickou stranou aneb kandidátem pro nějaký úřad. Súčastnění jsou pevně přesvědčeni, že by organizaci svou rozbili, kdyby do volili politikými stranami v ni zařaditi. Nežadají zdejších podobných organizací možno snad spatřovati v tom, že se jim nedostává státního fidejlitství a podpory.

Pelichající slepice. O pelichajících slepicích se říká, že vnesou, a to pravem ve smyslu všeobecném. V době pelichání spotřebuje slepice tolik látek výživných, že tvoří pěti, jež ji nebudou žádných k vývoji vajec. Panuje-li podzim jasný, suchý a teplej, slepice pelichající nesou sice méně, ale pteč pravidelně, pakli mohou se volně probíhají a mají volný přístup k zelené píce i mohou si nasbíráti hmyzu. Nastanou-li však vlhka a chladna, přestanou slepice takové nésti úplně, poněvadž nejsou před vlky podobného počasí chráněny. Kdo chce ušetřiti na svých slepicích peněz v době pelichání, učeť je ihned uzavře, jakmile chladně a vírké počasí nastane, do teplejších kurátek a zásobuje je denně jak zelenou, tak živočišnou potravou. Též je dobře přidávati jim drobené kosti. Tím urychlí se opeření, a slepice pak opět nesou, když jsou vejce nejdražší.

Moli v koberech. Abychom zničili moly v koberech, kteří se črží obyčejně při okrajích, položíme na koberec vílký ročník a přitlačíme dobře horkou žehličkou. Když víl koberec zvedneme, omijeme podlahu benzínem a šetrbinou vypláme papírou.

Zyřtelého postrojů a nejistých žebříků nemělo by se za žádných okolností používat. Nejlepší prostředkem proti osamžitosti na venkově jest schůzka se k společným záhřavám a vzdělávacím schůzím. Prohlížejte dobře ploty, neboť bezpečnost plotu řídí se dle jeho nejslabšího místa. Sestleňím toho sesleň je celý plot. Moudrým jest, kdo rozumí svému povolání, ale kdo si bo hledí a nestará se o záležitosti jiných, jest ještě moudřejším. Nyní nastalo sice chladné počasí, avšak to není nikterak příčinou, aby se přestala ošetřováni nadojevného mléka veškerá věci obnovovati. Prasata by neměla nikdy býti umístěna pod seníky, sýp kámi aneb jakýmkoli jinými budovami, neboť prach na ně padající a pak přidržíví se k tomu parasiiti jsou každopádně na újmou jejich rozvoje. Jednou z hlavních zásad při vyučování zemědělství na obecných školách jest vstřípní mládeži v mysli, že úspěšné farmářství nepozbývá jen v namáhavé práci, nýbrž že přemýšlení a nabyté vědomosti mohou přispěti velkou měrou k zmirnění lopoty s životem na farmě souvisící.

Z PŘÁTELSKÝCH KRUHŮ.

HALLAM, Neb. 29. listopadu. — Red. "Pok. Záp." Sděluji Vám, že v Olive Branch precinctu byla zavedena rurální pošta, kteráž dodává poštu skoro všem Čechům tam usazeným. Stalo se to hlavně mým přičiněním a myslím, že nebyti mého zakročení, nynější generace nebyla by se domohla rurální pošty, neboť zdejší Češi by se asi sotva o to pokusili. Za druhý pak, když ke mně přijel potrovní inspektor, aby přehlédl cestu, ptal se, "proč vlastně chíte ji Češi poštu; vždyť pryč nic netouha ani jiným způsobem nemají pryč po poštu tu žádnou potřebu." Ovšem, že jsem námitky ty různé vyvrátil. Dnes jest vše v nejlepší bhu a mám za to, že v poměrně krátké době se bude pošta sama sebou vyplácet. S pozdravem Fr. Rejcha.

CONTENT, Colorado Co., Tex., 27. listopadu. — Red. "Pok. Záp." Nemám mnoho, co bych s Vámi sdělil. Co se týče počasí, to máme mízně. Po celý měsíc nám neustále prší, ve dne i v noci, tak že člověk pro vodu nemůže ani z domova ani do města. Dne 20. t. m. řádil zde prudký dešť a zdálo se, že blesk všechno stučne. Léto za to jsme měli tak suché, že byla potřeba vodu. Úroda byla tuze mízně a co ještě bylo, na to přišel cyklon a zničil tak, že nestojí ani za počet, kolik po akru sklídíme. S bavlnou jest to samé; kdežto někteří dělají jindy 30 až 40 balíků, sklídili letos jen 4 až 5, tak že mnozí z 10 až 12 akrů udělali jen jediný balík. Mají tudíž zdejší farmeji špatnou vyhlídku do budoucnosti. Četl jsem nejednou, že bavlna v Texasu slibuje ohromnou úrodu, ale myslím jsem si, že předpovědi ty jsou trochu předčasné, a že třeba vyčkat s chlubením se, až ji budeme mít sklizenou. O politice psát nebudu, ježto už máme po ní, ale tolik přece podotknu, že jsem byl farmerský politikář. Když jsem se ale zmínil o zákoně, bylo mně řečeno, že po něm nic není, že je neplatný. Tak až bude kongres zase zasedat, měl by přiblížiti k tomu, aby prosadil zákony co možno nejlepší a ty aby byly platnými proti všem monopolům a trustům, neboť už došlo tak daleko, že si toto myslí, že farmeji jsou jejich otroci a naši úředníci jejich pacholci. S úctou Frank Janák.

Po nějakých již padesát roků dávaly matky Mrs. Winslow's Soothing Syrup svým dětem v době vzrůstu zubů. Křivce přivzrovaný o křivce nebo dobu nemoci svých dětí? Když dítě má horečku, nebo "Mrs. Winslow's Soothing Syrup" k útěšnému vzrůstu zubů. Horečka jeho je neškodná. Tento lék má nádherný vliv na dítě. Přidržte se ho, matky, nepřidávejte žádnou chybku. Tento výleč je jediný, pravou stěru a žaludku, předchůzí vředy, oboustranné zášle, záněty žlázy a dává občerstvení a dítě. Mrs. Winslow's Soothing Syrup" pro útěšnou obnovu zubů má příjemnou chuť a je dlejší na předstí jednoho neškodného a nejvíce bezpečného a osvědčeného ve všech částech světa. Je na prodej v všech lékárnách na celém světě. Cena dvacet centů lahve. Vždy žádejte jen "Mrs. Winslow's Soothing Syrup".

RED-CROSS WHISKEY 4 plné kvarty \$3.00. Opatřte si lahvičku tohoto nejlepšího a nejvíce osvědčeného Whiskey. Red-Cross Whiskey také nejvíce osvědčený a nejvíce zdravý alkoholický nápoj. Opatřte si lahvičku tohoto nejlepšího Whiskey. Red-Cross Whiskey také nejvíce osvědčený a nejvíce zdravý alkoholický nápoj. Opatřte si lahvičku tohoto nejlepšího Whiskey. Red-Cross Whiskey také nejvíce osvědčený a nejvíce zdravý alkoholický nápoj.

ABSTRAKTY. S. M. Sadler, 17th and Farm. Patterson Bldg. Zepřete se naň u tohoto listu. Tel. 1396

VŠEM ŽENÁM.

Wine of Cardui jest strážce zdraví a šťastí ženy od mládí až do starosti. Ono ji bezpečně pomáhá v mateřství. Ono jí slův čas těhotenství, usnadňuje porod, zabraňuje krvotoku a buzuje plodu. Ono mírně zpravodí ženu nebezpečnou periodou zranou, zrna života. Užívání Wine of Cardui a cílem se již býti zcela ženou. Mnohé nedělní dámy chovají své děti doma zdravě, ať nám, či děvčata a ony je užívají se mnou. Mrs. KATZ BROWDER.

WINE OF CARDUI. O radu a poply nemoci dompte a nádherné příměsí na adresu: "The Ladies' Advisory Department", The Chattanooga Medicine Co., Chattanooga, Tenn.

ZADNÝ SPÁNEK. Nejlepší m. ž. spánek může býti vyroben v 45 minutách. Vysoká kost, tvrdé otoky a řasí rovněž tak rychle. Bolesti hlavy a nudy nezklamano. Podrobné vysvětlení o tomto novém způsobu léčby zašle se zdarma majitelům koní. Píšte ihned. Požádejte o brožuru č. 106. FLEMING BROS., Chemists, Union Stock Yds., Chicago

Bolí záda? Flastry a linimenty vám pomohou pouze na chvíli, ale MAREŠOVY REVMATICKÉ TABLETKY vyléčí nejlhžší případ revmatismu, také žylčným zřstane. Dopíšte si pro knížek, kdež se popisují, je zdarma. Tabletky se prodávají po 50 centech skatalka v vašeho lékárníka, nebo poštu. Zastárají kašel se rychle vyléčí užíváním Marešova Balsámu proti kašli. Že u Vašeho lékárníka; (nikdy se nepedluje). Adresa: MARES MEDICINE CO., 2876 Archer Ave., CHICAGO, ILL. Dopíšte si pro knížek: "Nejlhžší lékař", je zdarma.

Julius Treitschke, obchodník importovanými i domácími víny a lihovinami. Hlavní piven a jmenými doutníky. 501, 503 a 523 jižní 13. ul. OMAHA, NEBR.

Nejlepší. MASNY KRÁM. Bratři Kunclové, číslo 1244 jižní 13. ul. Největší zásoby masa všeho druhu azenek, salámů, šunek a všech věcho, co v obor tento spadá. Ceny levnější, než kdekoli jinde.

0 17 drahokamech železniční hodinky. Patentní regulátor, nastavuje i při se bez křivky, vskoků pro dny a noc spánky. Izolator solitého pozinkování dvojího kalenosti, niklotové rý. Úplně přesný časoměr, zvláště vhodný pro železniční zářnice, kteří potřebují spolehlivé hodinky. Zaručené na 20 roků. V obličejích 60 dních poříme tyto hodinky na každou adresu na objednávku 10. D. 17 a 25. 75 a expresní výlohy, vřadnou dolo národního průmyslu. Sestleňím je úplná spokojenosti a jak jsou pořízeny, nezáleží na jediného centu. Poslati je lze hned snad zrovna v takové stadi v množství dáti 80. 00, s dýřivými je koupiti od majitelů obchodníka. Vemli přeliv tak poznamenejte listek a zaveřte název a každou hodinky. Excelsior Watch House, 602 Lee's Bldg. Chicago

California. Past the grand panorama of the Rockies by daylight. Thro' standard and tourist sleepers Omaha to California. Folder Free. J. FRANCIS, C. P. A., Omaha.

Předplat' se na... Pokrok Západu,

nejlacnější týdeník na západě, pouze \$1.00 ročně.

Nebraska Business Shorthand College. Boyd Building roh 1716 a Harney ul. - Omaha, Neb.

Schválena řídítely vyšších škol, předními obchodníky a soudními zpravodaji. Zřizena před devíti lety. Zaměstnává nejschopnější učitele.

"UPLNĚ DOKONALÁ." Nejlepší a nejdokonalejší ústav na západě. \$3000 uloženo min. roku v nových psacích strojkách. \$2500 uloženo v novém zařízení odboru obchodního. Další poschodí pronajato k pohodlí žáků. Mista opatřena 90 proc. všech loňských žáků. Opatřujeme práci pro žáky mimo školních hodin, by na stravu vydělali si mohli. Podzimní běh počne 2. září. Píšte si pro krásný katalog zdarma.

ADRESA: A. C. ONG, A. M. LL. B., pres. OMAHA, NEB.

HAMBURSKO-AMERICA LINE. Společnost tato udržuje celý rok pravidelné spojení s Evropou dvousměrnými loděmi. Nejrychlejší jízda z New Yorku do Hamburku. Loď odjíždí ve čtvrtek v sobota.

HAMBURG-AMERICAN LINE 37 BROADWAY, gen. řád. společnosti NEW YORK, 159 Randolph St., Chicago, Ill. neb jeleže listem

Paroplav. Spol. Sev.-německého Lloydů. Po parolodích expresních nejrychlejší jízda přes moře za 5 dní 15 hodin a 10 minut.

Preplavní ceny: Zastárají expresních z New Yorku do Bremen... \$38.00 Po parolodích pravidelných z New Yorku do Bremen... \$30.00 Po parolodích expresních z Bremen do New Yorku... \$38.50 Po parolodích pravidelných z Bremen do New Yorku... \$36.50

Hlavní úřadovna: JELRICHS & CO, 5. Broadway, New York. H. CLAUSENIUS & CO., 90-92 DEARBORN STREET CHICAGO, ILLINOIS. Lee-Glass-Andresen Hardware Coma.

Severovy Léky. SEVEROVY ŽIVOTNÍ BALSÁM vždy vyléčí zápa, Nechutí k jídlu, Bolesti hlavy, Závrát, Nudňmání, Slabost, Větry. 75ct.

SEVEROVA MAST' PROTI SVRABU A VYRAZENINÁM. Jest vřetěná proti všem vyrážkám na těle. 50 ct. poštou 58ct.

SEVEROVY Krvécistitel SHÍ tělo, Čistí krev, Hojí vředy, Záhání záduemřivost. \$1.00.

SEVEROVA Mast' Na rány a boláky hojí otevřené rány, vředy, spáleniny, atd. 25 ct. poštou 28ct.

SEVEROVY ŽIVOTNÍ BALSÁM Vyléčí Kašel, Chřipku, Nastuzení, Chrapot, Zánět průdušek. Na prodej ve všech lékárnách a obchodech s léky. 25 a 50 ct.

W. F. SEVERA CEDAR RAPIDS, IOWA. Pošlete popis nemoci a \$3. na zvláštní léky.